



产业致富

千年稻田谱新曲

伸,远远看去像是螺蛳上的旋纹,被称

为"螺蛳田"。过去,因多年持续干旱、

水利设施年久失修等原因,梯田种植

面积逐年减少,"螺蛳田"一度出现水

作协议,以"螺蛳田"的恢复为契机,将

核心基因科技与元阳梯田农耕文化和

民族文化相结合,打造世界水稻公园,

为当地人民带来更多经济收益和文化

身着民族服饰的村民们脸上带着笑容。

拿着刚刚到手的分红,村民高美华笑得

合不拢嘴 加今不少村民在村里的旅游

公司上班,实现了在家门口就有工资、

梯田千顷滋养生灵,灌溉渠道横贯村

寨。阿者科村落建制逾百年,依托森林、

村寨、梯田、水系四素同构生态复合系

统,元阳县邀请中山大学旅游学院保继

刚教授团队编制《阿者科计划》,成立村

集体旅游公司,65户村民以梯田、房屋

村振兴、产业发展、品牌打造相结合,全

方位激活"梯田魂"元素,推出铸牢中华

民族共同体意识精品旅游路线,同步打

造生态旅游、乡村旅游、滨河旅游、自驾

旅游、休闲农业旅游、民俗文化旅游全

活生动,各族群众实现增产增收。如

今的阿者科村文化靓、生态美、人和

谐、安居乐,一幅民族团结进步、生活

人与自然万物交融共生的图景鲜

元阳县将哈尼梯田的保护利用、乡

和生活方式等资源入股。

域旅游产品体系。

上有森林郁郁葱葱涵养水源,下有

新街镇阿者科村的哈尼蘑菇房前,

在攀枝花乡,梯田一圈圈往上延

今年,元阳县与华大集团达成合

哀牢山麓,红河岸边,在元 阳县2212平方公里的土地上, 是一片历经千年农耕智慧洗礼 的哈尼梯田,是一方各民族团结 奋斗的美丽家园。

元阳县世居哈尼、彝、汉、 傣、苗、瑶、壮7个民族,少数民 族人口占总人口的89.7%。梯田 是元阳各族人民的根与魂,千年 的开垦历程,让各民族像石榴籽 样紧紧抱在一起,守望相助、 繁荣发展。

如今,元阳县正积极创建 全国民族团结进步示范县,各 民族坚持以铸牢中华民族共同 体意识为主线,立足千年哈尼 梯田特有的文化符号和民族形 象,紧紧围绕"中华民族一家 亲、同心共筑中国梦"的总目 标,精准定位"五大方向",全方 位推进各民族广泛交往、全面 交流、深度交融,共同谱写和衷 共济、和睦相处、和谐发展的民 族团结进步新篇章。

徐徐展开。

千年农耕智慧照进现实,各民族群 众的奋斗成就美好未来。在牛角寨镇牛 角寨村,村民王高福正忙着将红米秧苗 移栽至大田里。他说:"这几年政府扶持 我们种红米,不仅免费发粮食种子、有 机肥,还以高于市场价的保底价收购红 米,大家种植的劲头越来越足。

2018年,牛角寨村成立咪萨普码农 民种植养殖专业合作社,并与县粮食购 销有限公司签订红米加工合作项目。

为提高红米产量、提升红米品质,县 粮食购销有限公司成立元阳县哈尼梯田 有机红米专业合作社,无偿提供红米籽 种、薄膜及技术服务。"目前合作社在全 县已发展社员5000余户,辐射带动2.6万 户农户种植梯田红米,面积达10万亩,总 产量达3.5万多吨,实现农业总产值2.2 亿元。"公司总经理沈鸿文介绍。

#### 风貌提升 民生福祉润心田

来到梯田畔的新街镇全福庄村全 福庄中寨,干净整洁的石板路、种有20 余种蔬菜的"可食花园"吸引大批游客 驻足,感受农耕和民族文化的魅力。

"为了让客人能近距离触摸、感 受文化遗产的魅力,我们将全福庄中 寨作为活态文化遗产体验村来打造, 并邀请专家以生态、循环的方式,协 助村民恢复传统种植养殖,提升产 值。"十二庄园·香典旅游民宿酒店总 经理查俊介绍。

元阳县坚持生态、文化、传统村落 一体保护,以州级试点全福庄村作为示 范样板,突出传统民居保护、高端民宿 聚群、有机农业示范等特色,汇聚多方 力量科学编制村庄规划,以点带面、示 范带动其余村庄编制全面铺开,增强各 民族获得感、幸福感。

"以前的大顺寨村小组是个穷村 子,得益于民族团结进步示范村的建 设,如今村落美丽,房前屋后瓜果飘

卫东说,全村现有农户280户1002人, 是元阳县傣族聚居人口最多的村落, 2020年获评省级民族团结进步示范村。

大顺寨村通过基层党建与民族团 结协同发展,将傣家土掌房、梯田景 观、古树古木等要素融入乡村建设,带 动群众开展改房靓村、产业带富、就业 助富等行动,依托千年世界文化遗产 哈尼梯田发展"稻鱼鸭"、特色米、水果 甘蔗等经济作物,走出了一条强村富

近年来,元阳县先后整合资金数亿 元,通过实施拆除重建、美丽家园建设 等项目,各民族村寨旧貌换新颜。村道 两旁的壁画扮靓乡村颜值,各民族共建 共享村寨新风尚,日子越过越红火。

#### 梯田为魂 守望相助奔未来

"不分民族,不分上寨下寨,不分 大寨小寨,大家团结成一家人,听毛主 席的话跟共产党走。"1952年,一块象 征着民族团结的纪念碑在牛角寨镇岩 际村建成。70年来,全县各村寨围绕民 族团结这条生命线,延续着团结、爱

"我们岩际村以前只有汉族、哈尼 和彝族,这几年来,又有了傣族、 等居民,大家相处融洽,十分团结。"岩 际村委会党总支书记李正明说。

夏初午后,岩际村铸牢中华民族共 同体意识主题广场传来阵阵曲调优美 酣畅,起伏跳跃的民族唱调。一支由汉 族、彝族、哈尼族等各民族群众组建的 文艺队相聚于此,载歌载舞。

这些节目结合村民真实经历编排, 用民族语言唱出各族人民团结互助的 幸福生活图景,将在彝族"火把节"、哈 尼族"新米节"等节日庆典中表演。

把"山沟沟"变成"聚宝盆",哈尼梯 田的产生与发展,是各民族凝心聚力、 同垦共创、智慧与力量交融的结晶,是 梯田核心区各民族团结协作、共同进 步、繁荣发展的基石。

梯田,承载着元阳各族群众的辛 勤,也融入了他们的信仰和文化。元阳 县各民族在此汇聚、扎根,生生不息, 45.8万民族群众在这里手足相亲、守望 相助,共筑幸福家园。

#### > 县市扫描

### 弥勒市一线蹲点调研考察识别干部

本报讯(记者 王月霞 饶勇) 近 期,弥勒市委组织部组建5个调研考 察组,深入12个乡(镇、街道)和64家 市直单位开展为期1个月的蹲点调研 考察。今年,这样的蹲点调研将开展4 轮,每轮调研时间1个月。通过开展零 距离、长期限的蹲点调研考察,提高考 核的科学性、精准性,全面考准考实干 部现实表现,切实激发干部干事创业

"换届后单位领导班子运行情况 怎么样?""分管工作开展情况如何?" "请推荐1至2名优秀同志,并简要说 说理由。"每到一处,调研考察组都采 取谈话了解、召开座谈会、征求意见、 民主测评、查阅资料、实地走访和听取 汇报等方式,重点掌握班子运行情况、 整体功能发挥、班子成员履职尽责、党 性修养、政治定力、工作作风、攻坚克 难能力等情况。建立干部调研情况清 单、乡(镇、街道)领导班子综合分析研 判清单、市管科级干部民主测评情况 清单等"三张清单",推动干部调研考 察直观化、具体化。

为进一步健全完善随机调研 蹲点调研、重大专项调研和年度综 合调研的"四位一体"考察识别干部 与干部平时考核、年度考核和任前 考察等进行比对印证,作为干部选 拔任用、奖惩升降、问责追责的重要

## 元阳县用心用情做好招才引智工作

本报讯(记者 刘宇丹)近年来, 元阳县抓细抓实人才工作,坚持用特 色吸引人才、用环境留住人才、用机制 培养人才。

开工建设人才公寓,建立"一站 式"人才服务窗口,对高学历人才开通 出入境和居留服务、子女入学等绿色 通道服务……元阳县发挥组织部门牵 头抓总,人社、财政、住建、教育、医保 等部门协同配合的联动优势,整合政 策资源,推出人才需求清单和人才服 务清单,做强元阳"人才磁场"。

科学编制人才招引计划,根据 全县发展的实际需求,对高学历人 才免除笔试,通过两轮精准化面试 进行层层筛选招录,确保人才选得 准,选得优。同时成立高学历人才 招聘宣讲团到云南大学、云南师范

大学、广州中山大学等8所高校进 行宣讲,为高层次人才进入元阳畅 通渠道。

"为更好支撑招才引智工作,我 们计划在3年内筹建100套人才公 寓。"县住建局工作人员白福明介绍, 目前全县已有18套人才周转房投入 使用,30余套人才公寓正在提升改造 中,并预留出30%的保障性租赁住 房,优先满足各类人才的需求。

2021年,元阳县共引进硕士研究 生18名,出台了《元阳县高学历人才 引进和培养激励办法》。"下一步,我 们打算利用5年的时间深入实施'百 名高层次人才招引计划'和振兴人才 '归巢行动',为高质量发展提供源源 不断的驱动力。"元阳县委组织部副 部长孔玉华说。

## 建水县搭建"乡土人才超市"

本报讯(记者 刘宇丹 通讯员 张 皓) 建水县南庄镇干龙潭村探索形成 合作社+党支部+人才超市+党员+农 户五位一体的产业党建模式,在引才、 留才、育才、用才上下功夫,搭建"乡土 人才超市"实现人才助推产业发展,村 集体经济持续增长。

干龙潭村是早熟葡萄的核心种 植区,为吸引更多技术人才和投资 人才到村里投资发展葡萄产业,干 龙潭村盘活土地资源实施农村土地 承包经营权流转工作。村集体以流 转的土地和水、电、路等基础设施 投入为股本,承租方从葡萄挂果销 售之年起,按每亩土地每年100元 的标准向集体交纳合作发展金,所 得收益按比例进行分成。2021年, 葡萄合作社与干龙潭村收益超过

农民缺技术、人才缺平台是制 约村民增产增收,制约农村经济发 展的最大瓶颈。对此,村委会整合各 类乡土人才、各项扶持资金、各方培 训资源,邀请各地专家及种植人才 长期驻村,提供技术指导和培训,为 培育乡土种植人才,构建当地人才 库奠定基础。

大力安排劳务输出,不仅为村民 提供了就业岗位,也为全国多家种植 企业提供技术人才。由于技术过硬,南 庄镇"巧媳妇金剪刀疏果队"每年都被 邀请到新疆、河南、山东、陕西、浙江等 地教授疏果技术。目前,全镇有3000 余名村民在全国各大葡萄主产区务 工,形成了人人努力成才、人人尽展其 才的良好局面。

#### 开远市快递通邮到村全覆盖

本报讯(记者 黄翘楚 通讯员 开 组轩 洪宇宇) 去年以来,开远市抢抓 "互联网+"农产品出村进城全国试点 机遇,以党群服务中心为站点,探索党 建+快递+村集体经济发展模式,实施 集体经济"消薄增收"行动,破解农村 电商购物难、农村快递取件难、农产品 上行难以及村级集体经济增收乏力等

通过建体系、细服务,开远实现快 递通邮到村"百分之百",47个行政村 整合党群服务中心、闲置办公用房,建 设"红色村邮站"服务站点,提供场所 场地和终端服务,全市构建市乡村三 级快递网络体系,每天从分拣中心派 出6辆邮车分派快递到村,实现48小 时内邮件进村到户到人,行政村快递 通邮率达100%。2021年,全市累计快 递进村邮件34.1万件。

该市制定《开远市"快递进村" 收益分配方案》,建立邮快合作、邮 政主导、政府支持、快递付费、村站 服务、群众受益的政企合作模式。整 合村"两委"干部、乡村振兴员、青年 人才党支部党员等力量,组建"红色 快递收发员"队伍,设立"党员快递 先锋岗",示范带头、有效衔接进村 快递的分拣、配送。

开远政、企、村三级通过资源共建 共享、服务互联互通,整合5家快递企 业共同参与快递进村,开展同仓处理, 采取公司+合作社+基地+农户模式, 实现订单式精准种植,进城农副产品 24小时内分拣发运,农副产品、工业 产品双向流通渠道更加畅通,推动互 联网+农产品+电商+快递出村进城, 为农产品"走出去"提供便捷高效的寄

#### > 图片新闻

# 打造最美乡愁目的地



石屏县坝心镇坚持党建引领乡村规划建设,将桥头村打造为最美乡愁目的 地。原本作为党支部活动室的百年老房变身乡愁记忆馆和坝心镇文化服务中心, 坝心火车站铁路两旁的围墙穿上了颜色鲜艳的"外衣",以3D绘画的方式汇集 年代特色、洄澜叠翠、彝族烟盒舞等元素,让长者重拾往昔记忆,让孩童体验前辈 精彩,定格坝心记忆。

本报记者 刘宇丹 通讯员 王思敏 陶文超 摄

# 撒希望的种子

记重庆大学研究生支教团绿春支教十年

10年,54人,年复一年播撒希望的 种子。过去从未间断,未来仍将继续。 在绿春县有这样一群人,他们来自 五湖四海,大学毕业后怀揣梦想,深入山

区帮助那里的孩子们,他们就是重庆大 学研究生支教团绿春分队。 在绿春县第一中学初中部,支教团 成员迅速克服生活上的不适应,转变角 色,承担起年级将近一半班级的数学、地 理、生物教学工作,在最短的时间内成为

学生们最信任的老师。 作为科任老师,面对学习基础薄弱 的学生,支教团成员敢于创新教学模 式,充分利用当地学校的硬件资源,使 用一体机教学,用数学趣味故事、生物 纪录片等方式,充分激发学生的学习兴 趣。课上与学生积极互动,课下给同学 耐心讲解,从最基础的知识讲起,为同 学们补上课业的差距,一份份坚持,带 来一点点改变,支教团所教学科成绩均 名列年级前列。



"我也是从大山、从农村走出来的孩 子,结合个人的成长经历,我认为这些孩 子也想拥有一个了解外面世界的窗口,

也想去外面的世界走一走、看一看。"支 教团成员蒋兴顺说。随着对生活的熟悉 和对孩子的深入了解,更加真切感受到

孩子们对学习强烈的需求,"我们以绿 春一中为立足点,将这门课程辐射到更 多、更偏远的乡镇中学,打造了'1+2+4= ∞'的支教模式。""这一支教服务模式 中的'1'指的是一个宗旨,鼓励学生以 自信开放的心态去奔赴山外的世界,从 而激发学生的学习动力,'2'是立志和 赋能'两条路径','4'是指'需求力' '推动力''内源力''影响力'的'四力驱 动'。"支教团成员纷纷表示,支教团认 真总结教育帮扶多年工作经验,有针对 性地推出这一支教服务模式,"我们始 终鼓励山区孩子热爱家乡、建设家乡、 推广家乡,到山外更广阔的世界中成长 成才,去拥抱属于自己的、拥有无限可 能的精彩人生。"

10年间,支教团的老师一批接一批 来到绿春,支教服务模式也在不断完 善,唯一不变的是团队成员对山区儿童 的爱和帮助他们走出大山的信念。

本报记者 饶勇 通讯员 陆静 文/图